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Zahlen – Daten – Fakten 



Durchschnittsalter ist 43 Jahre 
& 52% haben ein HHNE von 
>2.500 EUR

Premium-Zielgruppe

… ist hoch fragmentiert und es 
können spitze & hochwertige 
ZGs erreicht werden.

Angebot & Nutzung …

RMS Podcast-Studie 2021
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Online Interviews im Rahmen des Ipsos Access Panels | Podcast-Hörer, die mindestens mehrmals im Monat Podcasts hören, ab 16 Jahren | Fallzahl: Gesamt n=5.000 | Befragungszeitraum: 02. – 09. Februar 2021 

Die Kernergebnisse im Überblick

Podcasts werden primär über 
Smartphone & Kopfhörer 
gehört.

Nutzung ist fokussiert

… von Ø 70%. Je intensiver 
Podcasts gehört werden, umso 
höher die Werbetoleranz.

Hohe Werbeakzeptanz …

Sehr gut. Marken erreichen so 
engagierte Zielgruppen im 
richtigen Themenumfeld.

Abdeckung Konsumbereiche
… liegen vor allem in der 
Bündelung von Werbung in 
schlagkräftigen Kategorien.

Chancen …



STRUKTUR DER PODCAST-NUTZER

RMS4



Podcast sind in der Mitte der Gesellschaft 
angekommen
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IPSOS/RMS Podcast Studie 2021 | Basis: Alle Befragten n=5.000

43J.

47%47%

84%52%

54%… Durchschnittsalter

… haben Kinder im Haushalt

… haben ein HHNE von 
>2.500 EUR

… sind weiblich

… sind angestellt & voll
berufstätig

… leben im verstädterten oder
städtischen Raum



Podcasts werden häufig und intensiv genutzt

64% hören 
Podcasts über das 
Smartphone und 

nutzen dabei 
immer/gelegentlich 

Kopfhörer****

77% der Podcast-
Hörer:innen hören diese 

mind. Wöchentlich 
nur Audio* (85%), TV (85%) & 
Video-Streaming(84%) werden 

häufiger genutzt**
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72% hören 
Podcasts über das 

Smartphone***

IPSOS/RMS Podcast-Studie 2021 | Basis: Alle Befragten n=5.000 | * Audio bestehend aus UKW, DAB+ & Webradio | ** Frage: „Wie häufig nutzen Sie normalerweise die folgenden Medienangebote, unabhängig davon, wo oder wie Sie diese nutzen?“ | 
*** Frage: „Über welche/s Gerät/e hören Sie üblicherweise Podcasts? Bitte wählen Sie alle Geräte aus, die Sie zumindest gelegentlich zum Podcasts hören, nutzen.“ | **** Frage: „Wie häufig nutzen Sie auf den folgenden Geräten Kopfhörer wenn Sie Podcasts hören?“



Podcasts werden überwiegend konzentriert und 
zuhause gehört
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82%
Zuhause

35%
Im Auto

30%
Beim Spazieren 
gehen/im Park

20%
Beim Sport/im 
Fitness-Studio

28%
Im ÖPNV

IPSOS/RMS Podcast-Studie 2021 | Basis: Alle Befragten n=5.000 | Frage: „An welchen Orten hören Sie Podcasts?“



Information & Entspannung sind Hauptnutzungs-
motive – ideale Verfassung für Werbebotschaften
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32

34

41

46

57

Spaß haben

Vom Alltag abschalten

Entspannen

Etwas lernen

Informieren

IPSOS/RMS Podcast-Studie 2021 | Basis: Alle Befragten n=5.000 | Frage: „Aus welchem Grund hören Sie Podcasts?“



WERBUNG
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70%

Werbung & Podcast = Perfect Match

Der Podcast-Hörer:innen
akzeptieren Werbung in Podcasts 

generell*

Der Podcast-Hörer:innen
akzeptieren Werbung, damit ein 
Podcast kostenfrei angeboten 

werden kann**
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69%

IPSOS/RMS Podcast-Studie 2021 | Basis: Alle Befragten n=5.000 | * Frage: „Sie haben sicherlich schon einmal Werbung in einem Podcast gehört. Wie stehen Sie dazu? Ist Werbung in Podcasts für Sie...?“ | ** Frage: „Wie stark stimmen Sie der folgenden 
Aussage zu? Damit ein Podcast kostenfrei angeboten werden kann, akzeptiere ich Werbung im Podcast.“
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IPSOS/RMS Podcast-Studie 2021 | Basis: Alle Befragten n=5.000 | Frage: „Es gibt verschiedene Arten von Werbung in Podcasts. Wie bewerten Sie die unterschiedlichen Formate?“

Folgende Werbeform 
stört mich überhaupt 
nicht/stört mich nicht:

Werbung & Podcast = Perfect Match 
Akzeptanz Werbeformen

48%
Empfehlungen der Podcast-

Sprecher:innen
43%

An den Podcast im Sound/an das 
Umfeld angepasster, vorproduzierter 

Spot

59%
Presenter Spot 

(„Dieser Podcast wird 
präsentiert von …“)



ZIELGRUPPEN
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Freizeit

Konsum
(-Einstellungen)

Urlaub, Finanzen
& Verträge

PKW & Mobilität

Haushalt & 
Wohnen

Gesundheit

Untersuchte Zielgruppen
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Die in der Studien-Präsentation genauer unter die Lupe genommen werden
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diese mindestens wöchentlich

Nur Audio (85%), Fernsehen (85%) und

Video-Streaming (84%) werden häufiger von ihnen genutzt
(außerdem abgefragt: Musik-Streaming, Regionale Tageszeitungen, Überregionale Tageszeitungen)

77% der Podcast-Hörer hören diese



Nutzung Podcast 
Kategorien

RMS15

Das Podcast-Genre steht für Themenvielfalt und 
bedient die unterschiedlichsten Interessen. 

Für die weibliche Zielgruppe sind Gesundheit und 
Fitness Interessenschwerpunkte.

Die jüngste Zielgruppe präferiert unterhaltende 
Podcasts aus dem Bereich  Comedy.
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37% der Podcast-Hörer 
planen die Anschaffung eines 
PKWs

86% der Podcast-Hörer 
besitzen einen PKW-
Führerschein

16% besitzen einen 
Motorrad-Führerschein
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78% der Podcast-Hörer 
würden Essen über 
Lieferdienste bestellen



Podcast-Hörer wohnen…
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48% in einer Mietwohnung 

30% im eigenen Haus

9% in einer Eigentumswohnung

8% in einem gemieteten Haus

3% zur Untermiete

64% der Podcast-Hörer haben einen Garten 
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Urlaubsreisen 
online buchen

90% der Podcast-Hörer 
würden
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